

党的二十大报告提出：“推进教育数字化，建设全民终身学习的教育强国，为教育信息化和数字技术在教育领域的应用提供了明确的方向和战略指引。”数字技术的发展为教育信息化提供了强大的技术支撑。本文立足于数智时代的技术背景，结合高中思政课的教学实际，探讨课堂教学面临的挑战，并提出相应的应对策略。这既契合数智时代的发展要求，也是提升思政课课堂教学的重要举措。

一、数智时代的技术驱动和教育变革

(一) 数字化在教育领域的主要表现

数智时代是数字化与智能化深度融合的新阶段，在技术层面，**5G**、人工智能(AI)、大数据、云计算、区块链等技术的快速发展，使得社会各领域的数据采集、存储与分析能力大幅提升。在教育领域，数智化主要体现为数据海量化、处理智能化和应用广泛化。数据海量化是指在教育中学生成绩快速增长，通过智能技术实时采集、存储和分析，为精准教学提供支持。例如，在高中思政课上，可记录学生在线学习数据，通过学生参与讨论的频率和答题正确率等来分析学生学习情况，教师据此制定教学策略。处理智能化是利用先进的数据分析技术对海量的教育数据进行自动化、精准化和个性化分析。例如，在高中思政课上通过使用大数据分析出学生对一些概念不能进行很好的区分，教师便可以利用自然语言处理技术帮助学生理解概念。应用广泛化是信息技术和人工智能贯穿教育全流程，形成完整生态链。思政课上，课前根据学生学习数据推送差异化预习视频，课中监测小组讨论发言均衡度，提示教师介入，课后汇总问题，分析对策并评价学生表现。

(二) 数智时代的教育变革

数智时代的到来，以大数据、云计算和人工智能技术为代表的创新科技迅猛发展，正在加速推动数字技术与教育体系的深度融合。这一技术浪潮不仅为教育数字化转型注入了强劲动力，更为实现教育高质量发展构建了坚实的技术支撑体系。

数智技术在重构着教育生态，同时也推动着教育发生转变。首先，数智技术带动教学模式的转变。教学模式从教师中心转变为学生中心，教师由知识的传授者转变为学生学习过程中的引导者和支持者。在传统教育模式中，教师作为知识的权威传授者，采用“满堂灌”的教学方式，而数智技术的应用实现了以学习者为中心的个性化教学转型。其次，数智技术使教育资源更加多元与公平。传统教育资源受时空限制，呈现明显的区域不均衡。例如，城市学校可能拥有丰富的图书、先进的实验室和专业的师资力量，而偏远地区的学校则可能面临资源匮乏的困境。数智技术打破这一壁垒，构建了开放共享的教育资源新生态。不管是城市还是农村或偏远地区的学校，都可以享受数字技术带来的红利，获取优质的教育资源。最后，数智技术促使教学评价方式发生变革。传统以考试分数为主的评价方式正在被多维度的综合素质评价所替代。传统教学评价以考试分数为主，只能反映学生在某学科或知识点上的掌握程度，无法全面了解学习过程、创新能力、实践能力等综合素质，易导致“唯分数论”，难以满足现代社会对多样化人才的需求。利用信息技术进行多元化评价，既能促进学生全面发展，也能让教师更了解学生的思想和需求，为其提供精准指导。

由此可以看出，数字技术对教育具有推动作用，二者之间的关系是相互依存、相互促进的。数字技术为教育带来了前所未有的机遇，同

数智时代高中思政课课堂教学面对的挑战与应对

■ 武梦凡

时也带来了新的挑战。
二、数智时代高中思政课课堂教学面临的挑战

(一) 信息甄别困难

在信息爆炸的时代，学生面临着海量信息冲击，常常难以辨别信息真假。抖音、快手、小红书以及各种短视频平台每天推送海量的内容片段，这些信息中既包括有价值的知识，同时也充斥着大量未经证实的谣言和故意制造的噱头。许多学生尚未构建起成熟的批判性思维体系，容易被情绪化的表达和片面的观点所误导。例如，在高中思政课上，教师讲解社会热点问题时会经常引用网络案例。然而，部分学生可能会在课后自行搜索相关信息时，接触到一些未经证实的观点或者对一些网络言论进行片面解读。这些内容可能会与课堂上所学的客观分析和理性思考相冲突，从而干扰学生对问题的正确理解。如果学生缺乏批判性思维能力，就很容易被这些错误信息所误导，无法准确把握事件的本质，逐步影响学生的价值判断和逻辑判断能力。当学生带着自己固有的价值观甚至是错误的价值观走进高中思政课堂时，思政课所倡导的主要价值观对学生的影响力可能会被削弱，进而影响思政课的教学效果。

(二) 知识碎片化危机

数智时代的信息量大，而且基本每个学生都有一部手机，学生通过刷短视频、浏览微信公众号、看微博等方式更容易接触到碎片化的知识，从而容易被片面的观念误导。知识碎片化通常有零散、无序和杂乱等特点。这种碎片化的知识难以帮助学生形成对问题的深入思考和系统认识，会在一定程度上破坏知识的系统性和完整性，不利于学生建构有逻辑的知识体系。因此，在高中思政课教学中，对学生的培养不能只关注知识的简单累加，更需要关注系统思维等核心素养的发展。教师引导学生构建系统思维，使其能够将零散的知识片断梳理整合为完整的知识体系，并开展系统性学习与深度思考，依然是我们面临的一项重要任务。

(三) 单向灌输式教学的窠臼

我国传统的“灌输式”教学模式对学生、教育发展以及社会进步都产生了多方面的影响。尽管我国教育改革持续推进，但传统的单向灌输式教学模式在教师心中根深蒂固。特别是有着丰富经验的教师，按照自己的教学方式进行授课，这就会导致有的教师在接受新的教学方式以及新技术方面较为缓慢，很难彻底改变固有的教学模式。并且在高中思政课的实际教学过程中，虽然多媒体教学被广泛运用，但是这种以教师为主的单向灌输式教学即使披着技术的外衣，依然较为常见。

数智时代下，思政课教师在新兴技术的应用能力方面存在不足，导致在实施混合式教学模式时会出现新兴技术与教学方式融入不当的问题。部分教师没有充分发挥技术的优势，只是将传统的教学模式简单地转移到线上环境中，结果线上思政课依然只是教师单向传授知识的场所，未能真正做到将传统教学与线上线下教学相融合。因此，如何实现新兴技术与高中思政课混合式教学模式的深度融合，打破技术与教学模式之间的隔阂，以及如何从传统的单向灌输式教学向混合式教学模式转变依然是我们课

堂教学中亟待解决的难题。

(四) 个性化教学的实践困境

个性化教学包含两层含义，一是对学生实施个性化教育，二是教师教学应体现个性化，对于这一点我们关注较少。传统的高中思政课教学不管是从教学内容还是教学评价等方面都已经不能满足学生的个人成长需求，想要实现个性化教学比较困难。

就教学内容而言，教学内容是教师向学生传授知识、技能及其衍生的其他要素的集合，它是课堂教学得以顺利开展的基础。是高中思想政治课的灵魂所在。由于学生的思想动态、兴趣偏好和认知能力存在显著差异，部分学生对时事政治感兴趣，而另一些学生可能更关注理论知识，教师难以在有限的课堂时间内满足所有学生的需求。就教学评价而言，传统评价体系通常采用统一的标准，大部分根据成绩来对学生进行评价，注重知识性评价，而忽略了学生的个体差异和个性化需求。这种“一刀切”的评价方式难以满足不同学生的发展需求。

尽管个性化教育是我国素质教育的目标之一，但融入高中思政课课堂上仍有难度。随着智能技术的兴起，这一难题有了破解之法，借助智能技术能够精准把握学生的学习需求和特点，从而提升思政教育的针对性和实效性，更好地实现个性化教学的目标。

三、数智时代高中思政课课堂教学的应对策略

(一) 以马克思主义为基培养正确价值观

习近平总书记指出：“思政课教师，要给学生心灵埋下真善美的种子，引导学生扣好人生的第一粒扣子。”在数智时代下，高中思政课课堂教学以马克思主义为基础培养学生正确的价值观要从以下几个方面来做：一是要合理运用教育信息技术开展思政课教学，传播好中国声音，讲好中国故事，在世界价值观的碰撞中明辨是非，在多元维度的纵横比较中讲明道理，让学生能够在多元化的社会思潮中保持清醒理智的头脑，形成正确的价值观。二是我们要解决好学生世界观、人生观、价值观这个“总开关”问题，思想政治教育就要紧跟着学生，要做到学生在哪里，思想政治教育工作就做到哪里。人工智能、互联网信息技术等成为学生学习、娱乐和社交的主要方式，对学生的思维和行为带来全方位、深层次的影响，高中思政课要运用人工智能、互联网技术使马克思主义教育活起来，用新媒体新技术传播好马克思主义理论。三是思政教育本质上是做人的工作，在多种信息倾巢出动的情况下，运用数字化、信息化手段要准确把握各种信息与高中思政课的关联性，将新时代各种精彩故事融入教学中，在学生内心深处埋下真善美的种子。

(二) 以教学内容为基培养系统思维能力

从某种意义上说，教学内容是高中思想政治课的灵魂所在，承载着立德树人为根本任务。系统思维是将对象作为一个整体来研究，从结构和功能上把握其运动发展规律，具有整体性、结构性、综合性和动态性，能快速全面深入地思考表达。习近平总书记曾在不同场合多次强调系统思维的重要性，在党的十九届五中全会上更是明确提出：“系统观念是具有基础性的思想和工作方法。”因此，为了帮助学生更好地掌握

高中思想政治学科，使其知识体系更加完善，必须注重培养学生系统思维能力。

一要整合教学内容，构建知识框架。在课堂教学过程中要注重提升学生的信息素养，培养学生利用信息技术对知识进行管理的能力，引导学生利用思维导图、云笔记等工具，对教学内容进行分类、整理和归纳，形成知识体系。二是教学内容活动化，强化应用能力。面对大量碎片化的知识，教师可以将其融入教学内容，组织学生探讨其关联。在此基础上，引导学生对碎片化知识进行分类整理，通过归类总结帮助学生构建知识体系。知识框架越清晰，学生处理零散杂乱知识的能力就越强，进而逐步养成系统思维的习惯。三是利用在线学习平台培养学生的系统思维能力。通过在线学习平台的互动功能促进知识整合。在线学习平台的互动功能，如讨论区、小组协作工具等，为学生提供了交流和合作的空间。课上教师组织讨论，课下学生可在平台上与师生探讨问题。例如，学习“我国公民的政治参与”时，学生在小组讨论区分享观点和案例，通过交流从多角度分析问题，促进知识整合和系统化，从而培养学生的系统思维能力。

(三) 以数字技术为基创建混合式教学模式

数字技术的广泛应用为高中思想政治课程教学带来了深远影响。将传统教学与网络教学有力地结合起来，推动高中思政课教学模式从单向灌输式教学向混合式教学模式转变，使学生在课堂中更加积极主动地参与学习，从而更好地实现思政课的教育教学目标。

其一，创建混合式教学模式要线下教学与线上教学相融合。在传统的课堂教学模式下，教师一味地讲授知识，学生被动接受知识，并且讲课与听课被限制在固定的时间和空间，学生一旦错过上课时间，便很难弥补缺失的知识。而在数智时代，数字技术的运用不仅突破了传统课堂的时空限制，而且通过在线开放课程、虚拟仿真教学、直播、短视频等形式来激发学生的学习兴趣，鼓励学生主动思考积极参与教学，从单向灌输变成主动学习。教师线上教学要注意重知识的传授与自主学习，线下教学注重讨论互动与实践应用，例如，进行文化自信教学时，在线学生通过虚拟仿真技术走进古代文化遗址，如敦煌莫高窟，了解其历史文化内涵；线下教师组织学生讨论线上内容，分享感受，深化对文化自信的理解。通过线下与线上的深度融合，实现二者优势互补，提升思政课的教学质量。

其二，创建混合式教学模式要做到人机协同教学。要明确人机角色分工，教师要利用数字技术做教学的设计者和学习的评价者。根据教学目标和学生特点，精心设计混合式教学的整体框架，包括确定线上线下教学内容的分配、教学活动的安排等。对学生的线上线下学习情况进行全面、客观的评价，除了以传统的考试作业作为评价依据外，通过收集学生的在线学习数据，如学习时间、学习进度、在线讨论参与度并与线下的课堂表现相结合，对学生进行整体评价。同时，教师要充分发挥技术的优势，让机器成为教学资源的提供者和教学活动的组织者。机器可以通过互联网、数字化平台等为学生提供丰富的学习资源，如电子教材、教学视频、在线课程等。机器也可以协助教师组织和管理教学活动，在线讨论平台方便学生进行在线交流和讨论，对线

学生讨论情况进行监控和引导。

总之，在创建混合式教学模式中，我们应避免过度依赖技术，始终将数字技术定位为辅助工具，而非教学的主导者。教师要充分发挥自身的主导作用，合理运用数字技术，让技术更好地服务于教学，成为提升教学效果的有力助手。

(四) 以智能教学系统为基实现个性化教学

智能教学系统(ITS)是一种能够模拟人类教师教学行为和思维方式的计算机系统。它通过人工智能技术，如机器学习、自然语言处理、数据挖掘等，为学生提供个性化学习支持和指导，帮助学生更有效地掌握知识和技能。智能教学系统由专业知识库、专家模型、学生模型、教学与控制模块和用户接口模块5个部分组成。

其中，专业知识库在系统设计中占据核心地位，是实现智能化的关键环节，主要用于解决“教什么”的问题。它具有知识存储与管理和动态更新等功能。这一功能可以用来存储高中思政课的教材内容、教学大纲、经典案例、理论解读等教学资源，为学生和教师提供系统全面的教学支持。根据最新的政策变化和社会热点，及时更新知识库内容，确保教学内容的时效性和前沿性。专家模型主要进行教学策略制定和个性化学习路径规划。在高中思政课上，根据学生的学习进度、能力和兴趣，为每个学生规划个性化的学习路径。例如，对于理解能力较强的学生，专家模型可以推荐更深入的拓展内容；对于学习进度较慢的学生，可以提供更多的基础练习和辅导材料。学生模型用来描述学习者的学习风格，评估对其知识的理解和掌握情况，实时监测学习状态，并据此为学生提供个性化学习建议。通过收集学生的学习行为数据（如学习时间、练习成绩、课堂参与度等），对学生的学习状态进行监测。例如，通过分析学生课堂上的互动频率和作业完成情况，了解学生的学习兴趣和难点，再根据学生的学习状态好坏，生成个性化的学习建议。通过与学生互动，为学生提供个性化指导与反馈。根据学生模型提供的学习状态和专家模型制定的教学策略，精准推送适合每个学生的学习内容。实时收集学生的学习反馈，并根据反馈调整教学内容和教学方法。例如，如果学生在某个知识点上普遍表现不佳，教学与控制模块可以自动调整教学计划，增加相关的讲解和练习。用户接口模块提供便捷的用户交互体验，支持教师和学生之间的实时交流。通过这些功能的协同作用，满足学生的个性化需求和实现个性化教学，真正做到教学意义上的因材施教，发挥思政课的实际效果。

四、结语

在数智时代下高中思政课与信息技术相结合是较为明智的选择，既保证了教师的教学质量，同时也增加课堂的趣味性，为学生带来不一样的学习体验。但在研究的过程中还存在一些问题，比如，教师是否对数字技术可以熟练有效的应用到课堂上，教师是否可以成为技术的主导者而不是附庸者，学生在课堂上是否可以适应新的教学方式等，这些问题都需要我们进行下一步的思考和研究。在今后的研究过程中，笔者们会更倾向于教师对数字技术的掌握和应用研究，因为学生能否有效利用数字技术进行学习、学会学习，关键在教师。

基金项目：2023年河南省哲学社会科学规划年度项目“社会主义核心价值观融入当代大学生日常生活研究”（批准号：2023BKS016）。

（作者单位：河南理工大学马克思主义学院）

动态化教学模式在小学几何问题中应用分析

——以小学数学中圆的周长和面积为例

■ 央金措姆



操作：滑动条控制圆分割的份数($n=4, 8, 16, 32\dots$)。动态展示等分扇形重组为近似平行四边形的过程。 n 越大，拼图越接近长方形。

效果：直观理解“无限分割”与“极限逼近”思想，清晰地看到长方形长=半圆周长(πr)，宽=半径(r)，从而推导 $S=\pi r \times r = \pi r^2$ 。

2. 公式关联性探索：

工具：动态工具中的“面积与周长关系”探究模块。

操作：改变圆的半径，观察周长与面积变化趋势的差异（周长线性增长，面积平方增长）。

效果：避免公式混淆，深化对两个概念本质区别的理解。

3. 深化概念理解与空间想象

在小学几何教学中，动态化工具在深化学生概念理解与空间想象方面发挥着重要作用。首先，通过动态界面中对圆的半径、直径、周长与面积等关键图形要素的同步高亮显示，学生能够清晰识别各个概念的具体含义及其之间的联系，避免了传统教学中容易出现的术语混淆与理解偏差。

其次，动态工具支持对图形进行旋转、平移、对称等交互操作，使学生在动手实践中直观感知图形的空间变换过程，从而有效提升对图形构造及位置关系的认知能力，促进空间思维的发展。

此外，动态演示还可针对学生常犯的错误（如“周长越长面积一定越大”等）进行有针对性的纠正。通过呈现对比图形与数据统计，学生能够在观察与思考中发现逻辑漏洞，修正认知偏差，进而形成对几何关系更深层次的理解。

4. 教学效果分析与启示反思

教学实践结果显示，该动态化教学模式在学生认知与参与层面均取得良好效果。课后反馈中，超过九成学生能够较为清晰地复述“由圆到长方形”的转化过程，理解推导逻辑；相比较对照班，实验班学生在公式复现准确率和推导过程完整性方面有明显优势，学习兴趣方面，通过调查问卷，学生对动态工具所营造的探究氛围表现出更高评价，课堂参与度提升显著。

通过这一案例可以看出，动态工具不仅提供了可视化支持，更构建了一个允许学生动手、动脑、合作探究的学习环境。教学重心从“教师讲解”转向“学生建构”，从“接受知识”转向“发现原理”。几何教学不再是死记硬背，而成为一种通过变换、操作、验证、表达的动态认知过程。

五、应用优势与挑战反思

(一) 动态化教学的核心优势

动态教学工具在小学几何教学中展现出显著的教学潜力，特别是在“圆的周长与面积”等抽象内容的理解方面发挥了独特优势。首先，动态演示能够有效地将抽象的空间概念进行可视化表达，诸如“化曲为直”、“极限逼近”等传统教学中难以呈现的数学思想，通过动画形式变得直观生动，帮助学生建立起对几何本质的感性认知。

其次，动态工具强化了学生对数学推导过程的理解。与直接呈现结论相比，在动态过程中揭示图形变化与公式推导的因果联系，能够引导学生追溯知识的来源，从而超越对结论的机械记忆，形成逻辑建构能力。

(二) 教学建议

- 1. 优选工具，注重适切性：小学阶段推荐使用界面简洁、操作直观的几何画板、GeoGebra 或希沃白板内置工具。
- 2. 设计驱动性问题：以核心问题（如“为什么 $S=\pi r^2$ ？”）引领动态探究过程。
- 3. 强化“四结合”：动态演示与实物操作、动手画图、语言表达、实际应用紧密结合。
- 4. 关注思维外显：要求学生描述操作过程中的发现，将直观感知升华为数学语言。

更进一步，动态化教学有利于探究式学习方式的实施。学生在操作过程中可以主动提出猜想，借助工具进行验证与修正，从中发展出初步的数学建模与空间推理能力。此外，人机交互的即时性反馈也极大提高了课堂的参与度和趣味性，尤其在小学阶段，对于激发学习兴趣、增强数学亲近感具有显著积极影响。学生不再是被动接收信息的对象，而是成为知识生成过程的参与者与推动者。

(二) 应用过程中的现实挑战与应对策略

尽管动态化教学模式具备多方面优势，其在实际教学推广过程中也面临一定的现实挑战，需加以审慎应对。首先，技术门槛是实施初期的主要障碍。部分教师对动态工具的操作不熟悉，缺乏对软件功能与教学内容融合的设计经验。因此，需系统开展专业培训，并提供操作简洁、内容契合小学教材的课件模板，降低工具使用的进入门槛，提升教师的技术信心与教学效率。

在实际教学中存在“工具依赖”的倾向，部分教学设计偏重动态演示而忽视学生自身的动手体验与思维参与，形成了“看得热闹，想得不深”的局面。因此，应强调“实物操作+动态演示”双轨结合，通过剪纸拼图、语言表达等活动促使学生在多感官参与中建构理解，防止工具成为学生思维的替代品。

另一个值得关注的问题是教学设计的复杂性提升。动态工具虽然功能强大，但如果任务目标不清、操作流程繁复，容易导致学生注意力分散或脱离核心知识。为此，教师应明确每一环节的教学目的，确保技术手段服务于认知目标。有效的动态化教学应“以思维为中心”，而非“以技术为噱头”。

六、结论与建议

(一) 结论

动态化教学工具通过其强大的可视化与交互能力，为“圆的周长与面积”等抽象几何知识的教学提供了革命性支持。其核心价值在于：一是使不可见的过程可见；完美呈现“化曲为直”的空间转化逻辑；二是使静态的结论动态；让学生在操作中亲历公式的诞生过程；三是使被动的接受变为主动建构；有效激发高阶思维与探究能力。

(二) 教学建议

- 1. 优选工具，注重适切性：小学阶段推荐使用界面简洁、操作直观的几何画板、GeoGebra 或希沃白板内置工具。
-